

# HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO XLVII  
Num. 14.440

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION  
250 pesetas al mes

Lunes 7 Diciembre 1936

IMPRESA  
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.523  
Apartado de Correos, 13

(FRANQUEO)  
CONCERTADO

## LA RESISTENCIA DE MADRID

### Mañana, día de la Purísima quieren los fascistas abrir de par en par las puertas de Madrid, seguramente para que los moros profanen las iglesias católicas y violen a las mujeres cristianas. Pero el pueblo--y los santos--dicen que eso no puede ser. ¡Y no será!

## Ayer en el Teatro Municipal

### GRAN CONCENTRACION CAMPESINA ORGANIZADA POR LA FEDERACION DE SINDICATOS AGRICOLAS DE CASTELLON

### Trascendentes discursos del Secretario general de la Federación provincial Campesina de Valencia, Julio Mateu y del ministro de Agricultura camarada Vicente Uribe

#### ES PRESIDIDO EL ACTO POR EL CAMARADA DE CASTELLON, VICENTE FAYOS

El Teatro registra un lleno imponente. Mucho antes de la hora anunciada el patio y las plateas aparecen completamente ocupadas. Los escasos vacíos en el segundo piso y general, son cubiertos con rapidez, hasta ser insuficientes.

En las puertas del Teatro se congrega una enorme multitud para escuchar los discursos por medio de los altavoces.

Observamos la presencia de numerosas comisiones de los pueblos de la Plana, deseosos de oír las orientaciones del ministro de Agricultura que tan enorme interés representan para los campesinos, especialmente para el cuanto se relaciona con el problema de la exportación.

En una pancarta situada en el segundo piso, se lee: "Los pequeños campesinos de Villarreal, sálandan a su ministro, P. C. Radio Villarreal". Y en el primero, está otra con caracteres gigantes, que abarca casi por completo la barda: "Ofrecemos todas las coquechas al Gobierno para ganar la guerra".

En la primera fila de sillas, acompañando al presidente de la concentración y los oradores, vemos al diputado por Castellón Gómez Hidalgo. En las filas de atrás toman asiento significados elementos de las organizaciones políticas y sindicales de la capital.

En la concurrencia se nota expectación y ansiedad.

La emisora local transmite a sus radioescuchas los discursos, sabiendo que en la provincia hay verdadero interés en este acto, siendo incontables los que están pendientes del micrófono.

#### COMIENZA EL ACTO

El camarada presidente Vicente Fayos pronuncia breves palabras para decirles a los agricultores de la Plana que al organizarse la concentración que se está realizando no ha pretendido hacer un acto más de espectacularismo, sino para hacer llegar a todos la convicción firme de que los problemas del campo están siendo objeto de un vivísimo interés por parte del Gobierno, y al mismo tiempo para que todos sepan hasta donde alcanzan sus derechos y sus deberes.

Ruega a todos pongan el máximo interés en escuchar a los oradores para que su palabra culta y autorizada les sirva de provecho para el futuro.

#### DISCURSO DEL CAMARADA JULIO MATEU, POR LA FEDERACION AGRICOLA PROVINCIAL DE VALENCIA

Camaradas, campesinos: En un momento de extrema gravedad para nuestro país, en un momento en que se libra una batalla contra el fascismo, en un momento en que se lucha contra el feudalismo, en un momento en que la

lucha ya no tiene carácter local ni nacional sino que se ha trocado en internacional, y lo prueba en que los fascistas reciben armas de todos los países, y en que el proletariado recibe también ayuda de todos los trabajadores del mundo, en especial de ese gran país que se llama Rusia y de ese otro no menos admirable de México, venimos a dirigiros la palabra, trabajadores de Castellón.

Represento en este acto a la Federación Campesina de Valencia que tiene ciento sesenta secciones con un total de más de cincuenta mil afiliados. Y es natural que al venir a hablaros en estos momentos vosotros tenéis la obligación y el derecho de preguntar y nosotros de contestaros, cual es vuestro papel y cual es vuestro deber en esta lucha antifascista.

Todos en este momento tenemos una gran responsabilidad. Responsabilidad colectiva y responsabilidad individual. Por nuestra parte tenemos que decir, a nuestro entender, cual es el deber que debe seguir el campesino en general que trabaja la tierra por sus propios medios y por sus familias. Estos campesinos en levante, representan la mayoría de la población, y que no se olvide jamás que por sana y justa que sea la razón, para triunfar hace falta apoyarse en la fuerza de los campesinos.

Se ha dicho repetidas veces que el campesino era católico y sin embargo hay que ver de la manera en que el campesino ha respondido en la lucha acudiendo a las barricadas como un solo hombre guardando las carreteras con las escopetas en la mano para que por ella no se infiltrasen elementos reaccionarios sublevados contra el régimen, y se veía también con qué entusiasmo cumplían con su deber en la retaguardia. Hay que ver camaradas también la cantidad de pueblos de Levante donde se trabajan jornadas intensivas de sol a sol. La jornada intensa de cuarenta y cuatro horas ya no reza en ellos, porque al saber que ya no trabajan para un amo desplazado que les arrancaba el sudor, trabajan con mucho más entusiasmo siguiendo la consigna lanzada por el ministro de agricultura camarada Uribe, y no regatean nada para cumplir con su deber en la retaguardia.

Hay que ver camaradas el ansia con que en ciertas ocasiones esos campesinos venían a nosotros para decirnos que necesitaban camiones para llevar los víveres por ellos cosechados a los frentes de Madrid y que pudieran comerse los los heroicos combatientes, y cuando se les decía que no se les podía servir esos camiones, era de ver los desgarros que esta negativa causaba en sus corazones. Estos campesinos que tienen ideas distintas, pero que trabajan como las circunstancias imponen

hay que respetarlos como a trabajadores que son.

Cuando se han visto estos hechos, no se puede decir que los campesinos sean católicos, porque estos hombres han demostrado que son unos perfectos antifascistas, y como a tales hay que tratarlos. Y como a tales hermanos de lucha les tratan los verdaderos antifascistas. Pero desgraciadamente al lado de estos camaradas comprensibles y razonables, hay cuadrillas de irresponsables que, aunque lleven carnet sindical no sienten la idea. Estas cuadrillas, camaradas, que muchas veces hacen repartos de tierra erigiéndose en los auténticos caciques que han asistido y que han ido a llenar el vacío que han dejado nuestros enemigos ya desaparecidos y se sienten caciques y usureros atropellando los intereses de los campesinos y malogrando de esta forma el fruto de la verdadera revolución.

Pero nosotros no queremos eso. Somos antifascistas y queremos que en todos los frentes de lucha se respete a los que trabajan y se respete al gobierno, nuestro gobierno, que si el enemigo se presenta en los frentes se le dé la batalla, pero si se presenta en la retaguardia hay que darle también la batalla, esté donde esté, y se llame como se llame. (Muy bien. Ovoción).

Porque yo os digo, camaradas, que si nuestros campesinos han comprendido que han estado siempre atados por el enemigo de enfrente, y cuando ellos esperaban que ahora se iba a alejar a los caciques, se presentan otros, dirán los campesinos, diréis todos: "No queremos trabajar las tierras para que no nos la quiten y para que no nos roben el producto de nuestro trabajo". Y eso no vamos a tolerarlo los antifascistas.

No hace muchos días fuimos convocados por la Federación Agrícola de Valencia, para que diéramos nuestra opinión sobre el problema naranjero y el Presidente por toda contestación a nuestros argumentos, partió por la mitad una naranja, queriéndonos demostrar que tiene más acidez la de un pueblo que la de otro. Pero nosotros le dijimos al presidente que ello no era de interés en estos momentos.

Que lo interesante era resolver el problema de forma que todos los pueblos tuviera la garantía suficiente para que la naranja tuviera una salida provechosa en beneficio de los agricultores y de la economía nacional.

Nosotros decimos además, que no es suficiente cojer banderitas para ir a clavarlas en estos campos y en los otros, para incubar de las tierras, porque quienes tal hacen no han trabajado jamás esas tierras.

Relata a continuación el caso

de un pueblo de la provincia de Valencia donde el alcalde hace ir a la mujer de campesino para pregonar un bando y que en cierta ocasión se incautó de muchos sacos de arroz para encargarse de la venta y que después no se ha vuelto a saber más ni del arroz ni del dinero.

Pero que ello no obsta para que después cojan muchas banderitas y se incauten de todo el término municipal. Pero el pueblo ante esta actitud le puso al alcance de este alcalde todas las herramientas para ver si también se incautaba de ellas. (Risas y aplausos).

Estudia el problema de la naranja y afirma que han salido demasiados administradores, y que estos administradores han querido hacer tabla rasa de todo, hasta de las mujeres de los agricultores. Dice a continuación que tales administradores cogieron un buen día unas cajas de cebolla para mandarlas a Inglaterra y le pusieron la marca de comité ejecutivo popular. Pero los ingleses, que no tienen nada de tontos, les dijeron que esa marca no era reconocida y que, como es natural, ellos representaban a un pueblo y a un gobierno burgués que no quería tratos con un régimen que no les daba garantías suficientes.

¿Porqué ese interés de renovar lo todo aunque no sea perjudicial? No habría ningún inconveniente de hacer la exportación con las marcas que fueran, hasta con la de Gil Robles, pero si con ello nos compraran la naranja y con ese dinero poder comprar las armas que necesitamos para acabar de una vez con todos los gilroblistas. (Larga ovación).

Yo les digo a todos los compañeros de buena fé que deben volver ya a la realidad y que se dejen de ilusiones vanas, pues aquellos que presencian una corrida de toros desde la tribuna y que dan gritos diciendo que si lo hacen bien o lo hacen mal, les digo también a los que pretenden dirigir la lidia de la exportación y que lidien ellos el toro exponiéndose a las consecuencias que puedan ocasionarse.

Trata a seguido de como deben los agricultores defender el fruto de su esfuerzo. Dice también que nadie crea que los braceros odian al campesino. Nada de eso. Todos son hermanos y los intereses de unos y otros deben estar unidos porque sus intereses son los del pueblo que en los actuales momentos están superpeditados al interés general de ganar la guerra.

Y ya hemos dicho y hemos repetido que sobran organismos, que sobran comités y más comités, que se debe extender al mando único y al gobierno del frente popular. Y ese gobierno ha dicho que se puede exortar la naranja libremente bajo el control único del gobierno para que sea el encargado de recoger el fruto de las divisas. Y yo digo que quien contradice esas órdenes hace el juego al enemigo. Ha llegado ya la hora camaradas de saber por los hechos quienes son antifascistas. Se puede ser católico, darse golpes de pecho, pero si el que esto hace es un campesino que se levanta a las seis de la mañana y se acuesta a las ocho de la noche trabajando durante el día sin descansar es un perfecto antifascista. Pero cambio si hay otros que aunque lleven un flamante carnet sindical y van con las escopetas al hombro por los cafés haciendo el fanfarrón y haciendo como los

antiguos ricos, ese no es antifascista.

¿Por qué al campesino se le combate y se le atropella? ¿Por qué es propietario? Pues bien, nosotros defendemos a esos pequeños propietarios. Nosotros debemos defender a los que trabajan porque con ellos hacemos labor útil antifascista.

Cita a los que van por los pueblos robando gallinas y quitando el producto a los campesinos afirmando que éstos realizan el papel que decía Mola y que estaba reservado a los de la quinta columna, aunque lleven el carnet que lleven.

¿Que hacer para ganar la guerra? Hace falta que los campesinos, todos los días se pregunten que han hecho para ganar la guerra y no con palabra, sino con hechos, y aún por la noche deben repetirse la pregunta para comprobar si es que han obrado como la realidad impone. Porque si en el frente se llevan los luchadores horas y horas con el fusil en las trincheras, en la retaguardia se debe seguir el mismo ejemplo.

Se acabó ya la alegría de vivir porque estamos en un pueblo que no ha sido atacado todavía por el enemigo. Se debe vivir la guerra porque podemos ser igualmente atacados en un momento dado. ¿Es posible que uno se pueda sentir tranquilamente a comer en la mesa, cuando vemos que los niños allá en las zonas atacadas vean deshechos sus hogares y ven aniquilados a sus padres por el fuego traidor del enemigo, faltándoles en muchas ocasiones un pedazo de pan que llevarse a la boca?

La lucha ya no está etablada con fascistas, sino contra bestias, contra salvajes, que arrojan bombas contra las gentes indefensas de Madrid, salvajes que no reparan los medios por repugnantes que sean. Salvajes que defienden los privilegios de casta, que defienden un capitalismo y una burguesía porque ellos saben que está muriendo ya en España y que morirá sin duda alguna como ha muerto para siempre en la U. R. S. Nosotros hacemos una guerra en la que defendemos a los hombres intelectuales y a la clase oprimida mientras que ellos, nuestros enemigos no defienden más que a los señoritos, privilegiados y los principios de una religión que no tiene en su realización nada de humano.

Así está planteada la lucha y hay que vencer. Ya no se lucha solamente para una República democrática, porque el gobierno de esa democracia ha dado las tierras a los campesinos y es también quien en muchos casos ha dado las fábricas a los obreros y es quien a los trabajadores de la prensa les ha dado las imprentas y los talleres para que puedan confeccionar los periódicos y que el pueblo sepa lo que pasa, en España, beneficiándose de las ganancias que puedan haber, desaparecidas ya las empresas explotadoras.

Cualquiera que sea el triunfo nuestro, yo os digo que no se puede volver a la República bobalicona del 19 de Julio y que la bandera tricolor siga ondeando en los edificios públicos, porque esa bandera a lo largo de esta lucha se ha teñido con la sangre de nuestros hermanos caídos en los campos de batalla y se ha convertido en la bandera roja.

Hace un llamamiento a todos los camaradas para que se haga de España un país libre donde se pueda vivir dignamente. Todos

deben—dice—apartar los odios y acabar con la imposición de las diferentes ideologías. Hay que unirse como hermanos. Hay que cumplir con el papel que cada uno se tiene asumido. Hay que trabajar las horas que sean necesarias hay que estar todos en pie para luchar y vencer. Y después de vencer a todos los campesinos y a todos los pueblos, vendremos a Castellón y reuniremos a todos los campesinos y a todos los trabajadores y les preguntaremos camaradas: ¿Qué régimen queréis que se implante en España?

Una entusiasta ovación acoge las últimas palabras impiéndole continuar su discurso.

#### MINISTRO DE AGRICULTURA

Camaradas de Castellón:

Un ministro comunista dirige la palabra a los campesinos en un acto organizado por la Federación de Sindicatos Agrícolas. Por poco que se conozca el nombre de esta organización, todo el mundo sabe que es una antigua organización católica. Algunos podrán ingenuamente decir: ¿Qué paradoja! ¡Un comunista y Ministro hablando en un acto organizado por una organización que tiene raigambre católica! Sin embargo, no hay paradoja, ni hay contradicción, ni hay contrasentido. Es que ha pasado algo en nuestro país, y está pasando; es que algo tenía que ocurrir para que una organización como ella haya cambiado en su dirección y se oriente por otros derroteros. Qué pasa en nuestro país, compañeros? Y cómo hoy los honrados campesinos católicos pueden estar en el campo antifascista y escuchando la voz de los comunistas? Tengo que decirlos que para que todo el mundo vea claro, que desde hace muchos años, el Partido Comunista ha preconizado incansablemente que el problema fundamental de España a resolver era la cuestión de la tierra, y que si la República y el Régimen democrático no eran capaces de abatir el poder todopoderoso de los caciques y terratenientes, en España no habría libertad democrática ni régimen de justicia social, al que todos aspiramos.

Y en España había Sindicatos católicos dirigidos por los caciques, dirigidos por los terratenientes, dirigidos por los curas, que procuraban en la medida de lo posible, dirigir y orientar las actividades de los campesinos. Ellos buscaban en todos los momentos frenar, orientar, controlar a los campesinos para utilizarlos como fuerza reaccionaria contra la República y contra el proletariado revolucionario; ellos utilizaban a los usureros, a los Bancos, se apoyaban en el aparato del Estado para conducir a los campesinos, en beneficio, no de los intereses de los campesinos, sino de los intereses de la casta reaccionaria y de toda esa talía de gandules que pululaban por nuestro país.

Y toda la Historia de España, está llena de esas actividades por parte de los reaccionarios, porque saben que sin una masa en el campo su política no podría triunfar, no podría triunfar la política de la reacción si no se apoyaban en esta parte de la población y robando a los campesinos, dejando sin satisfacer sus necesidades, hacían negocios infames los caciques, los explotadores, y aparecían delante de los campesinos como sus propios defensores.

No era culpa de los campesinos, ni podía ser, el no haber estado bien dirigidos, el haber sufrido la influencia reaccionaria, el haber sufrido la influencia del clericalismo que hoy con las armas en la mano, está combatiendo contra la República; no era

culpa de los campesinos, porque ellos estaban esperando que alguna fuerza progresiva democrática se les acercara para orientarles, para ayudarles y para que se hicieran eco de sus necesidades. Y tenemos que decir, no para criticar a nadie, sino para dejar constancia de los actos y de las palabras, que sólo después de cinco años de República, hemos sido capaces de abatir el poder de los caciques y de los terratenientes.

Considerábamos los comunistas como fundamental en España, el quitar la tierra de los manos de los grandes propietarios y entregársela al pequeño campesino, suprimiendo así el poder del cacique, el disfrute de rentas inadecuadas, y liquidando a los usureros. Y la República en esos cinco años, no había comprendido, ni tampoco parte del proletariado, que si no daban satisfacción a los campesinos, no había salvación posible. Y yo os puedo asegurar con entera responsabilidad que una de las causas de que a los cinco años de República se hayan podido sublevar esa talía de bandidos, militares y terratenientes ha sido por no haber resuelto antes el problema de la tierra. Porque quienes nos los que se han sublevado? Qué poder económico representan? Veréis al otro lado de las barricadas la gran cantidad de caciques con los que la República no había hecho justicia, veréis la gran cantidad de militares que a su vez son grandes propietarios o están emparentados con grandes terratenientes. Y esta gentuza veía que gracias a la política del Frente Popular, por fin y de una vez, iba a comenzar a haber justicia en el campo, que se iban a terminar las castas de señoritos gandules, y que en el campo no iba a haber más que trabajadores. Y contra esa política que gracias al Frente Popular ya se orientaba en la República, se ha sublevado esa gentuza. Con qué dinero? Con qué medios? Con los medios que aun la República había dejado en sus manos, con las tierras, con los medios que les habían dado los Bancos, el alto clero, bastante rico por cierto, y por todo el fascismo internacional.

Y esta política democrática, esta necesidad de que la República realizara una política a fondo, sólo ahora hemos podido hacerla, y no por falta de los comunistas, que hemos dicho en todos los momentos que la República había venido a España para algo; no para poner un título en el armario político del país, sino para cambiar las relaciones sociales y las raíces de propiedad, especialmente en el campo. Porque nosotros que hoy hablamos poco de revolución, porque se está haciendo, nosotros que no nos llenamos la boca con palabras elegantes, ni con frases de mucho ruido, que hemos dicho ante vosotros, camaradas campesinos y proletarios de Castellón, donde está la sustancia de la verdadera revolución social que se está realizando en España. Hace falta primero saber ver qué es la Revolución y qué es lo que la Revolución tiene que dar a todos los trabajadores, especialmente a los trabajadores del campo. La revolución no es un nombre. La revolución tampoco es una bandera puesta en medio del camino diciendo: aquí se ha hecho la Revolución. No, compañeros; la Revolución es algo más serio, es algo más concreto, y sobre todo, más eficaz. Es que puede haber hoy algo más revolucionario en nuestro país, aplastado durante siglos por la bota del cacique y del terrateniente.

(Continúa en la cuarta plana)

Boletín de información de la C.N.T., A.I.T. y F.A.I.

EL ATENTADO A LA LIBERTAD DE LOS PUEBLOS SERA CAUSA DE UNA GUERRA MUNDIAL

¿Cuáles son a la hora actual los gobiernos cuya política crea el peligro más grande de guerra? pregunta el publicista Severac...

pongan de la vida de sus semejantes a capricho. Aquí en las tierras de Iberia, se tiene conciencia de la verdadera paz futura y se lucha para que los que quedan...

GALERIA DE PELELES

Felipe Sassone, el cantor fracasado, el cineasta fracasado, el dramaturgo fracasado, el amante fracasado, el campeón del sable...

Nos trata bastante mal este lacayo de Luca de Tena, a los que aquí quedamos defendiendo la Libertad — esta bella palabra cuyo significado desconoce el bastardo...

Ha manchado con su lenguaje de terciaria, la noble gesta del pueblo de Madrid, este payaso ridiculo. Ya puede considerarse destruido perpetuo de España...

UN "SPARAFUCIL"

El conde Aldo Rossi que ha caído en Mallorca para reunir a latigazos esas falanges fascistas que nos van a comer a los catalanes, resulta según "New Chronicle" que no es tal conde, sino que apenas se llama Buenaccorsi...

que atravesar los campos en medio de un fuego enemigo. Por fin, tras una odisea horrible nos refugiaron y nos llevaron a Madrid...

—Nosotros padecemos la visión más espantosa de la guerra. Los fascistas atacaron el pueblo de noche y con una saña terrible...

Un pequeño se acerca a Felisa Manzanera y abrazándose a sus piernas dice: —Mamaita, tengo hambre.

—Ahora comerás, hijo. Valencia sabrá cuidarte como la más amorosa de las madres.

LO QUE DICE EL EXDUQUE DE ALBA Y LO QUE PIENSAN LOS PARLAMENTARIOS INGLESES

En vista de la emoción causada en el pueblo inglés por los relatos de los corresponsales de su prensa referentes al bombardeo de Madrid por las hordas de Franco, el representante de este y de ellas en Londres, ex Duque de Alba, ha hecho una declaración...

—No tiene usted familia? —Le pregunto. —Quizá no la tenga ya, —me responde Luisa Morales. — Soy de Yuncillos, un pueblo de la provincia de Toledo...

—El argumento de una deleznable que no escapará ninguno se parece a la respuesta que dió un ladrón a sus jueces, cuando estos preguntaron porque había asesinado a una de sus víctimas. "Le atacó. Le exigí el reloj y la cartera. Se negó a dármelos. Y lo maté. Si me los hubiera dado, aún vivría."

Los fascistas pasan a sangre y fuego el suelo español, porque los nacidos en él se niegan a aceptar su tiranía bárbara. Llegaron a Madrid su ejército todo de mercenarios. Mucho antes de que sus vanguardias lo hubieran atacado, ejecutaron diversos raids aéreos contra su caserío y sus habitantes...

Madrid ciudad abierta! Toda España era en julio ciudad abierta para la casta militar y está la sorprendido verme y confiada y quiso cargarla de cadenas. Allí donde le fue posible esa España se defendió de la agresión injustificable y criminal y donde no pudo reaccionar a tiempo sufrió el yugo de los traidores...

Madrid, como Barcelona, Bilbao, Gijón, Valencia, Málaga, Almería, Santander, Alicante, Murcia, Cartagena, Jaén y otras muchas ciudades aplastó a la vibora que enroscada junto a su seno, quería clavarle su aguijón venenoso. Y ahora, se le reduce a escombros porque no se rindió a la Traición que el extranjero arma a cambio de pedazos de la patria.

Otro del mismo partido, ha dicho en Valencia: "Aprovechamos la ocasión para protestar de nuevo y con toda energía contra el bombardeo aéreo realizado sobre la población civil y edificios culturales, que nos ha parecido monstruoso".

La más grande producción del año de Metro Goldwyn REBELION A BORDO el miércoles 9 Diciembre EN EL SALON «ROYAL»

DEPORTES

Pelota UN MAGNIFICO PARTIDO

Ayer por la tarde, en el Triunfo Viejo, presenciemos un excelente partido de pelota a rebote 60 tantos, que dejó plenamente satisfecho al numeroso público.

Empezó bastante frío por la notoria ventaja de los "rojos", los cuales consiguieron situarse en 25 a 0, pero a partir de esta cifra, empezó a operarse un cambio favorable a los "azules", que cambiaron tres juegos consecutivos favorablemente.

Ya más nivelada la partida, se produjo la verdadera enconada pugna y entre oscilaciones pro y contra, logró el bando de Mora igualar a 45 tantos.

Nuevamente volvieron a sacar ventaja los "rojos" y con un esforzado sprint de los "azules" se llegó a otro empate en los 55.

El público y la tarde, que ya declinaba, inmovilizó a los pelotaris, suspendiéndose el partido.

Hubo numerosas apuestas, que quedaron "apre". Tanto para Mora como para Moragues fue un día de inspiración, sobre todo mediado el partido.

Emiliot, como de costumbre, puso cátedra en el rebote y tuvo un comienzo flojo, fue afianzándose, realizando jugadas maestras.

El público quedó encantado de la actuación de ambos bandos, calificando el partido de magnífico, como en realidad lo fue.

CASTELLON AL DIA

—El gobernador ha advertido que no es lícito aumentar el precio de las subsistencias, y que está dispuesto a castigar las infracciones.

Todo lo que se diga a este respecto y cuanta vigilancia haya para poner coto a los abusos de los desaprensivos, de los cuervos de la revolución que especulan con los dolores y la miseria del pueblo será poco, ya que se valen de mil artimañas y subterfugios para hacer pasar en muchos casos gato por liebre que es otro modo de aumentar los precios evitando resonancias.

En infinidad de artículos no hay razón para que se paguen altos precios, ya que no son importados.

Y cuando nuestras mujeres se quejan de la escasa calidad de los géneros se les contesta: "Que tengamos siempre". Que es otra manera de practicar el derrotismo y de paso cobrar más de lo debido.

—El Gobierno ha ordenado que las Aduanas no permitirán el despacho directo ni en tránsito, de las mercancías destinadas a Italia y Alemania, sin que previamente se acredite que el importe íntegro ha sido depositado en un Banco español con divisas extranjeras.

—Han llegado a Barcelona 60 toneladas de carne congelada. También han llegado a dicha capital cinco mil cabezas de las oves mil de volatería que se han comprado a Holanda.

Carlos Gamón

Gratamente sorprendidos, abramos ayer a nuestro querido camarada el culto periodista Carlos Gamón, actualmente director de "Nuevo Aragón", en el que lleva a cabo una intensa y eficaz labor siempre orientada en su fervor por la redención del proletariado.

Gamón, temperamento dinámico y altamente laborioso, está publicando a la vez en el gran rotativo "Solidaridad Obrera", una magnífica colección de crónicas de guerra, vividas en el frente de batalla.

Actualmente y aprovechando una coyuntura propicia, pasa unos días en Castellón que nosotros le deseamos se le descanse que bien merece quien además de su incansable actividad periodística, pasa por el doloroso trance de haber perdido un hijo — un héroe — en esta horrible lucha contra el fascismo.

AYUNTAMIENTO

SESION RELAMPAGO

El pasado sábado a las seis de la tarde, celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento. El único asunto que figuraba en el orden del día era la renuncia que hacía del cargo de concejal, Julián Peirats, que se admitió y el nombramiento del sustituto del mismo Ricardo Ibanea. Ambos pertenecen al P. O. U. M. La sesión terminó a los cinco minutos de empezada.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 8 DEL ACTUAL. Table with columns for numbers and amounts.

GOBIERNO CIVIL

NO HAY NOTICIAS

El gobernador, al recibir esta mañana a nuestro redactor, ha manifestado que no tenía nada de saliente que comunicar a la prensa, limitándose a decir que en toda la provincia había tranquilidad completa.

VISITAS

Según nota facilitada en el antedespacho del gobernador, las visitas de hoy son las siguientes: Comisión de La Jana; José Morales; Luis Radisa, de Nules; José Porcar, de Lucena; Julián Matilla; Modesto Monferrer; comisión de Fanzara; presidente del Sindicato de Campesinos de Castellón; comisión de Borriol; Vicente Soriano, de Castellón; Marino Puerto; camarada Montanos, de Segorbe; secretario provincial de Trabajadores de la Tierra de Teruel, y alcalde de Moncofar.

La más grande producción del año de Metro Goldwyn REBELION A BORDO el miércoles 9 Diciembre EN EL SALON «ROYAL»

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Castellón

ANUNCIO Se convoca a los alumnos no admitidos y no presentados de ingreso en los exámenes celebrados en el mes de Junio último y que no acudieron a los extraordinarios del viernes pasado, a fin de ser examinados el próximo miércoles día 9 del actual, a las nueve de la mañana, en segunda y última convocatoria.

BANDO

JAIMÉ ALBIOL MELIA, Presidente de la Comisión Municipal Gestora de Aguas y Policía Rural, HAGO SABER: Que por acuerdo de esta Comisión y para reparaciones en varias acequias, el día 8 de los corrientes, a las cinco de la tarde, se quitará el agua de la acequia general.

Lo que se comunica a los regantes, para su conocimiento y demás efectos. JAIMÉ ALBIOL, Castellón 3 Diciembre de 1936.

Alquilaría

Se desea alquilar piso 1.º, pequeño, calles del centro con tres camas y cocina. Razón: Calle Cajal, 23, bajos. Señor Espinosa.

RELOJERIA - OPTICA

Radio Folch

Teléfono 1689 Plaza República, 14 CASTELLON

Ateneo Racionalista

Este Centro cultural, inspirado todos sus afiliados en los más firmes propósitos de sentido de humanidad, en el día de ayer acordó nombrar una Comisión "Pro-infancia" para celebrar en Castellón "La Semana Infantil" que empezará a celebrarse en esta Ciudad el día 23 del corriente y terminará el próximo 3 de enero y que viene a sustituir la tradicional llamada fiesta de los Reyes Magos y que tiene por objeto el llevar juguetes a los hogares de los niños huérfanos, de los que han dado su vida combatiendo a las hordas fascistas y en defensa de un pueblo que antes moriría que dejarse pisar por las botas de esos mercenarios a sueldo del capitalismo de todos los Estados. Y el homenaje mayor que le podemos hacer a estos héroes anónimos de la libertad, es velar por sus pequeños, proporcionándoles un día al año un momento de alegría ya por seis inocentes, no comprenda aún la libertad que se ciernen sobre sus cabezas, tantas veces acariciadas por sus padres, ya desaparecidos para siempre. A tal fin, esta Comisión, se dirige a todos los dueños de establecimientos de juguetería, a todos los comercios políticos y sindicales y a todos los antifascistas en general de esta provincia, para que aporten obolo en pro de esta humanitaria obra que nos honra a todos, y glorifica a los caídos en la lucha contra el fascismo.

¡Castellonenses! Acordados de estos desgraciados niños, que acordados de ellos defendéis y acariciáis a vuestros propios hijos.

Todos los juguetes y donativos que se hagan con este fin, se recibirán en este Ateneo Racionalista, todos los días de 8 a 8 de la noche.

Por la Comisión, VICENTE MERCE, Castellón 7 diciembre de 1936.

La más grande producción del año de Metro Goldwyn REBELION A BORDO el miércoles 9 Diciembre EN EL SALON «ROYAL»

Cámara de Comercio

AVISO Para hacerles entrega de un aviso ara los mismos recibidos, se ruega envíen a esta Cámara nota de sus domicilios: D. José Affroy, que efectuó una facturación en Benicarló con destino a Barcelona. Doña Anita Ameller, que efectuó una facturación en Benicarló con destino a Barcelona. El Presidente AMADEO RIBO, Castellón 3 diciembre de 1936.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T. Cine Doré PARA HOY A las 6 y 9/45. La magnífica producción hablada en español. "EL CONDE DE MONTECRISTO" Esta grandiosa película sólo se proyectará hoy lunes.

Royal PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: Selectos Complementos. Estreno de la producción Metro Goldwyn "LA MARCA DEL VAMPIRO" Por Charles Laughton, Clar Gable y Franchot Tone.

Capitol PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: Selectos Complementos. Estreno de la producción Paramount. "EL DERECHO A LA FELICIDAD" Por Charlie Ruggles, Joan Bennett y Mary Boland.

—Para los niños. Para adultos. Para los ancianos. ES EL MEJOR LAXANTE. ES EL MEJOR PURGANTE. El más agradable. El más cómodo. El más económico. LAS "TABLETAS CASTELLO". 30 dosis DOS pesetas. De venta: En las principales Farmacias.

SERVICIO ESPECIAL DE INFORMACION

COMO ASESINA A LOS HIJOS DE NUESTRA ESPAÑA LA AVIACION FASCISTA

LOS REFUGIADOS EN VALENCIA RELATAN LA DESTRUCCION DE SUS HOGARES.—CUADROS DE HORROR Y VICTIMAS INOCENTES.— MUJERES, NIÑOS Y ANCIANOS AMETRALLADOS A MANSALVA

También Valencia vive intensamente la guerra fratricida que destruye a España. Si las bombas de los aviones fasciosos y los obuses, no destruyeron todavía sus casas, ni enrojearon sus calles con la sangre inocente de niños y mujeres, hasta ello llegaron el dolor de la tragedia hecha carne de víctimas y la miseria de miles y miles de hogares destruidos.

La caravana interminable de autocars que a diario hacen el servicio de evacuación de Madrid y los pueblos de las provincias atacadas por las hordas fascistas, traen a la ciudad levantina la expresión viviente de la espantosa catástrofe que asola al pueblo español.

Millares de mujeres, ancianos y niños, buscaban en la paz de esta rica población de la retaguardia el alivio a sus horribles dolores, y el refugio donde hallar una

cama y una comida que en sus hogares arrasados perdieron para siempre.

Y esos cuadros de miseria que con tal asiduidad se presentan a la vista del transeunte que discurre por nuestras calles acucio el instinto periodístico del reportero que, quiso vivir de cerca la intensidad de la tragedia de aquellas gentes desposeídas de sus seres más queridos, de sus hogares y de la paz a que da derecho el trabajo honrado, sustentado de compañeras e hijos.

En el Refugio de la calle del Pintor Sorolla, vasto local de construcción viejísima, se ha detenido una caravana de autobuses, portadores de más de mil evacuados, y una vez más el cuadro pavoroso del lujo, la miseria y el hambre, ha saltado a nuestra vista con la hiriente intensidad de un aguafuerte monstruoso.

Una mujer, como de unos cincuenta y seis años, desciende de uno de los autocars y se cuida de guiar a tres jóvenes, hijos suyos que están ciegos.

Saturina, Máxima y Basilio Márquez se dejan acompañar de su madre y me dicen: —Somos de Bultrago. Los fasciosos han destruido nuestra casa y ni la ropa pudimos coger antes de huir. ¡Aquello fué espantoso! usted ya vé. Ciegos, y teniendo

que atravesar los campos en medio de un fuego enemigo. Por fin, tras una odisea horrible nos refugiaron y nos llevaron a Madrid...

—Nosotros padecemos la visión más espantosa de la guerra. Los fascistas atacaron el pueblo de noche y con una saña terrible...

Un pequeño se acerca a Felisa Manzanera y abrazándose a sus piernas dice: —Mamaita, tengo hambre.

—Ahora comerás, hijo. Valencia sabrá cuidarte como la más amorosa de las madres.

# Los alemanes mandados por Hitler a Madrid sufren la primera derrota.-- Se sigue avanzando sobre Vitoria.-- Por la parte de Santander se domina toda la cuenca del Duero.-- Un interesante debate en la Cámara francesa acerca de los acontecimientos de España

## Noticias de ayer domingo

### Es detenido en Madrid el famoso pistolero del Sindicato Libre Miguel Lahoz

Madrid. — Desde que el movimiento subversivo estalló — dice el Sr. N. T. — muchos de nuestros viejos camaradas que sufrieron las tarascadas de los pistoleros a sueldo de los Sindicatos Libres, venían realizando servicios y pesadas que han dado resultado inmejorable para lograr la detención de estos elementos. Cayó primero Sales; en Barcelona, y otras muchas destacadas personalidades de la misma baja moral. Ayer, y tras algunos días de vigilancia, fué detenido por dos de nuestros compañeros que solicitaban el apoyo de una familia de Millános, el célebre pistolero Miguel Lahoz. Este había salido de Barcelona, perseguido por los compañeros de los Sindicatos Unicos, a consecuencia de su actuación a sueldo de la Dictadura y que había intervenido en los atentados contra nuestros hombres y organizaciones.

En Madrid, gracias al favoritismo de que gozaba, fué colocado de fogonero en Palacio. Después de la República, Lahoz con otro individuo de su misma catadura, planeó un atentado contra Azana y Largo Caballero, que falló porque fué encontrada la carreta en que se transportaba el artefacto que debía ser colocado al pasar estos últimos.

Al ser detenido, Miguel Lahoz negó su verdadero nombre, se ocultó bajo el de José López Recaj, y presentó documentos en reciente fecha extendidos, entre ellos un aval de la Juventud Socialista Unificada, que dice: "Este Comité certifica que el compañero José López Recaj, está prestando su trabajo en las fortificaciones de trincheras controladas por el Radio 8 del sector Juanita Rico, de lo cual damos cuenta a las Milicias y Autoridades, para que le den toda clase de facilidades para su circulación."

Una vez identificada su personalidad, ha sido comunicado en los calabozos de la Comisaría de Buenavista.

### La lucha en el Centro

PARA MAÑANA, DIA DE LA PURISIMA, LOS FASCISTAS QUIEREN ENTRAR EN MADRID.— PERO COMO HA SUCEDIDO HASTA AHORA, NO PASARA DE SER UNA QUIMERA

Combate nocturno ayer; agresión aérea esta mañana; y proyectiles de artillería durante la tarde; así ha transcurrido en Madrid el día de hoy; y ni que decir tiene que seguimos en nuestro puesto. Ellos que quieren entrar, y Madrid que mantiene firme su bandera con el lema de "no pasarán", celebre ya en todo el mundo. Hasta los mercenarios de Franco gritan desde el parapeto: "Pasaremos".

Difícil resulta al cronista servir dos crónicas diarias sobre el mismo tema cuando por un lado se encuentra siempre la crueldad del fascismo y de otro el heroísmo de los combatientes leales, ayudado por el aliento de serenidad y sacrificio de este gran pueblo de Madrid; y es que de esta guerra surge, sobre la sintonía de las

Italia y Alemania hay suscripciones abiertas clandestinamente en favor del pueblo español y alcanzan a cifras muy elevadas.

Otras tres bombas recogidas sin estallar se ve perfectamente por las inscripciones de fabricación que llevan que son de procedencia italiana.

### Los alemanes debutan en la lucha con una rotunda derrota

En los desesperados ataques que anteanoche hizo el enemigo en el barrio de Usera quedaron sobre el campo más de 300 bajas, que no han podido retirar.

En los terrenos cercanos a la Ciudad Universitaria han debutado los alemanes, recientemente importados.

En su debut han dejado también sobre el terreno gran número de bajas.

### Nuestra hermana, Méjico

NUESTRA ADHESION AL GOBIERNO ESPAÑOL

Buenos Aires. — La delegación de Méjico en la Conferencia Panamericana ha presentado una proposición en el sentido de que la asamblea acuerde hacer patente al Gobierno de España la adhesión de los pueblos americanos y el deseo de que el triunfo más completo favorezca la acción antifascista.

### VASCONIA

LAS MILICIAS POPULARES AVANZAN SOBRE VITORIA

Bilbao. — En Vitoria se aprestan los rebeldes a la defensa, pues les ha sorprendido el empuje de nuestras milicias, y en vista de que la situación no era fácil de contener, han acudido a todos los recursos para entrar en fuego.

A pesar de ello, Vitoria está casi evacuada y las calles de la capital están ocupadas por elementos militares, guardia civil, requetés y falangistas, entre ellos muchos riojanos, navarros y guipuzcoanos.

Nuestras fuerzas están muy próximas a Vitoria. Se vislumbran los edificios más altos de la ciudad, que hasta el momento y después de varios ataques de nuestra aviación no ha padecido más deterioros que en el cuartel de caballería y la estación del ferrocarril. Las deserciones continúan. Últimamente han ido varios soldados y algunas clases los que se han presentado en nuestras filas. Se asegura que la mayoría de los que forman el ejército regular están deseosos de abandonar el campo fascioso. También se ha manifestado por algunos de los que se han presentado en nuestras filas que existen deserciones entre los grupos políticos y guerreros que apoyan al traidor de Franco, y en algunos momentos hubo necesidad de que interviniera la guardia civil para separar a los requetés y falangistas, siendo objeto de las fuerzas "guardadoras del orden", del recibimiento menos apetecible.

### También se avanza por Santander

SE DOMINA YA TODA LA CUENCA DEL DUERO

Santander. — El avance efectuado ayer por las milicias as-

tanderinas, tiene una importancia extraordinaria, no solamente por la extensión recorrida que alcanza a más de veinticinco kilómetros, sino porque se ha conseguido nada menos que apoderarnos de toda la cuenca alta del Ebro, lugar de un valor estratégico formidable que hubiera costado grandes esfuerzos de no lograrse como se ha hecho por sorpresa y con audacia. La obra que lo ha llevado a cabo el batallón mandado por Navamuel, aviador del ejército, que ya demostró su arrojo al obligar, hace tiempo, a un "bou" faccioso que venía hostilizando la costa cántabra a entrar en el puerto de Santander, amenazándole, desde un avión.

Ahoar Navamuel actúa en tierra. Le correspondió hacer este avance, acción que ayer llevó a cabo, apoderándose del Puente de Escalona. El día de hoy lo ha dedicado a fortificar la entrada y la salida del mencionado puente y a montar posiciones para desde allí seguir el avance cuando llegue el instante oportuno. Como es lógico, este puente volvió a ser amenazado por el enemigo, pero ya era tarde para arrebatarlo.

Al mismo tiempo que marcháramos hacia Escalada, hemos cogido Quintanilla de la Escalada, Valdeleiteja y Orbaneja, que abren paso a una gran extensión desde donde se dominan los páramos de Lora. Todos estos pueblos quedaron en nuestro poder, y desde los páramos se penetra en la cuenca del Duero.

### AFRICA

EN TETUAN LOS JEFES SE NIEGAN A RECLUTAR MAS CONTINGENTES

Rio de Janeiro. — Según los últimos radios captados por las

estaciones de Fernando Noronha y Bahía, las autoridades militares de Tetuán han tenido que suspender definitivamente el envío de tropas moras a España por negarse los jefes de las cábilas a reclutar nuevos contingentes en sus territorios.

Un radio procedente de Santa Cruz de Tenerife anuncia que los facciosos proyectan el desembarco de fuertes contingentes de tropas en todo el litoral mediterráneo.

### Los acontecimientos de España ante el mundo

TAMPOCO HOLANDA QUIERE NADA CON LOS FACCIOSOS

La Haya. — En los círculos gubernamentales se desmiente categóricamente, que el Gobierno holandés haya reconocido al Gabinete de Burgos.

Se hace constar que esta especie de rumores propalados por los facciosos, fueron desmentidos ya, hace algunos días.

### UNA DENUNCIA DEL REPRESENTANTE RUSO AL COMITE DE NO INGERENCIA

Londres. — La representación rusa en el Comité de no Injerencia ha denunciado que para la paz del mundo es un peligro inminente la presencia de soldados alemanes entre las tropas facciosas.

El que los rebeldes españoles empleen fuerzas técnicas alemanas en el frente de Madrid es un peligro grave para el Gobierno legítimo de España, que están en el deber de denunciar para advertir de las complicaciones que ello puede traer.

### Ultimas noticias de Asturias

Gijón. — No se ha registrado novedad alguna en este frente. Últimamente se han presentado a nuestras filas en Pola de Gordón un capitán, un alférez, un cabo y cuatro soldados procedentes del regimiento de León.

Fueron traídos a la Comisaría de Guerra donde se les prestó declaración.

Los evadidos han manifestado que la moral del enemigo está muy rebajada, siendo muchos los combatientes los que desertarían impidiéndolo la estrecha vigilancia que se ejerce sobre las tropas.

También cunde entre los rebeldes el desánimo por las noticias falsas en que se les había hecho creer que las fuerzas de Franco habían entrado en Madrid.

En León el terror de la población civil es tal, que las autoridades han acordado desarmar a los falangistas por los muchos fusilamientos que han efectuado, hasta en personas sin ningún relieve político por la sola sospecha de tener ideas izquierdistas.

Entre los fusilados figura el alcalde de la capital, Castaño y el gobernador civil.

También fueron fusilados dieciséis aviadores y mecánicos del aeródromo Virgen del Camino que no quisieron participar en la represión del movimiento de Octubre.

Se han efectuado infinidad de detenciones, habiendo quedado lleno por completo el edificio de San Marcos, antes Escuela Veterinaria.

Hace algunos días llegaron de los pueblos limítrofes de Asturias 33 individuos que profesaban ideas derechistas pero al llegar a las trincheras fueron fusilados tres. Los otros treinta fueron trasladados a León donde se les fusiló por no demostrar su derechismo.

### Es encontrada una carta que demuestra las bajas que se hacen al enemigo

Gijón. — En una de las posiciones recientemente ocupadas por los mineros al enemigo en el sector de Grado, se ha hallado una carta que copiamos por su gran interés, dice así:

"Sector de Grado 17 de Noviembre de 1936. Querido amigo: Te envío esta carta tan pronto como me sea posible desde el sector en que estoy.

Si como dicen es verdad que los fascistas llaman a los de la quinta del treinta y tres, haz lo posible por no presentarte, pues es preferible el suicidio que venir a este frente, donde por término medio mueren diariamente unos doscientos, entre víctimas de los fusiles y de los mineros.

Procura con toda clase de reservas dar estas noticias a los

amigos, pero ten cuidado que estas impresiones por mi delatadas no figuren que te las he dado yo, ni que tu seas intérprete de ellas, pues sería fatal para los dos.

A mi me tienen el ojo puesto por haber intentado pasarme a las filas de los obreros, y no pude efectuarlo por delatarme un oficial de la guardia civil, no siendo fusilado gracias al capitán de mi compañía que se interesó por mí.

Adelantamos como el cangrejo, y no te puedes dar idea del pánico que es ha apoderado de los jefes y oficiales por la forma que tienen de hacer la guerra los mineros, que con sus machetes y con su dinamita se filtran por nuestras líneas de fuego sin hacer caso de nuestros tiros.

Con lo dicho harás un cálculo de nuestra situación.

### Vasconia

Bilbao. — Esta mañana a las once dos trimotres de bombardeo han volado sobre Villarreal, lanzando bombas con bastante precisión sobre las posiciones enemigas. Cuando estos aparatos iban de regreso a sus bases, se presentaron tres aviones rebeldes, buscando los nuestros batalla y epleando nada más las ametralladoras porque los fascistas, como siempre, huyeron cobardemente.

A las dos de la tarde otra escuadrilla leal compuesta de dos cazas, hicieron nueva visita sobre las posiciones de Villarreal de Alava, bombardeando los objetivos que señaló el mando.

Tres cazas llegaron hasta Vitoria en busca de enemigos, no encontrándolos.

### Sindicato Unico de Oficios Varios de Castellón. - C.N.T.

Habiéndose constituido una Sección de Naranjeras de Almacén, invitamos a todas las que quieran ingresar en dicho Sindicato que pasen por la calle Largo Caballero número 1 (antes Audiencia), de tres a siete de la tarde.

EL SECRETARIO.



**MARUXA**  
FLO ANCHO ACANALADA

DUPLICACION PARA VEINTE AFEITADOS  
NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS

Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

## ULTIMA HORA

### Entrevista

Esta mañana han celebrado una larga entrevista los ministros de la Gobernación y de Agricultura.

### Los motivos de la destitución del extinguido coronel Yagüe

Madrid. — En una información publicada en "Heraldo de Madrid", se asegura que la causa de la destitución de Yagüe fué porque cometió la torpeza de meter la fuerza de su mando en la Casa de Campo.

Sus fuerzas fueron reforzadas en Santa Cruz de Retamar y entances se le concedió a Yagüe el mando de las fuerzas.

El 7 de Noviembre se pensaba entrar en Madrid por la zona de los Carabanchales y Campamento, pero fueron rechazados, y con los refuerzos recibidos cometió la imprudencia de meter a sus tropas en la Casa de Campo, donde la artillería y ametralladoras de los leales hicieron magníficos blancos.

Se calcula que en la Casa de Campo sufrieron los rebeldes más de 4.000 bajas.

### De Barcelona

ALVAREZ DEL VAYO CONFIEREN LA PRESIDENCIA CON EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

El ministro de Estado celebró una extensa conferencia con el señor Companys.

Salieron juntos del despacho presidencial, despidiéndole el presidente en la galería gótica del palacio de la Generalidad.

LA JUSTICIA POPULAR  
En Montjuich fueron fusilados esta mañana, 6 paisanos que fueron condenados por el Tribunal Popular, a la última pena.

DESFILAN POR LAS CALLES DE BARCELONA CENTENARES DE EXTRANJEROS

Esta mañana centenares de extranjeros antifascistas, han desfilado por las calles de Barcelona con objeto de incorporarse al ejército popular.

Desfilaron por las calles céntricas precedidos por la banda de música del Partido Socialista Unificado de Cataluña, siendo acompañados por militantes de este partido. A su paso por las Ramblas fueron acogidos con gran entusiasmo.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada

**NURIA**

## Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN:

**PEDRO ARRUFAT ROSALES**

ZARAGOZA, 21-1°

## Fábrica de licores y botellas

de degas de vino

**LICOR CARMELITANO**  
Desierto de las Palmas (Benicasim)

Cognac y Mistela del mejor moscatel de España  
Lo más exquisito del mundo  
Especialidad en cremas de licor

Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

## Ayer en el Municipal

(Viene de la primera plana.)

te, que eliminarles del mapa político-social de nuestro país? Es que hay algo más revolucionario que el que no haya cacique, que no haya grandes propietarios y grandes usureros viviendo a costa de la sangre del pueblo? No puede haber ni hay cosa más revolucionaria. Y en el transcurso de estos acontecimientos, desde el 18 de julio para acá estamos haciendo esta revolución, un poco en cada pueblo, un mucho en cada provincia, y una labor gigantesca en todo el país.

Una clase social que tenía en sus manos todo el poder, aun dentro de la República, una clase social que todo lo dominaba en el Estado, en el Ejército, en la Magistratura, en los pueblos; en los pueblos, compañeros, en los pueblos de Castilla y Andalucía, no había más poder que el del cacique, y todo el mundo estaba sometido a la bota y el capricho del cacique; en los pueblos de levante, los caciques de la Derecha Regional, propietarios de los pueblos, apoyados por los curas y apoyados por ese Cuerpo infame de la Guardia Civil. Y hoy no hay caciques; hoy no hay propietarios, hoy no hay Guardia Civil, hoy no hay bandidos al servicio de los caciques, ni hay explotadores que se chupen la sangre del pueblo como sucedía anteriormente. Hoy hay, con las reservas y los obstáculos de que después os hablaré, la voluntad del pueblo manifestada de la mejor forma que puede. Y el Gobierno de la República, en el que tenemos nosotros asiento, junto con los camaradas socialistas y de la C. N. T., junto con los amigos republicanos ha dado absoluta fuerza legal y jurídica a la solución definitiva del problema de la tierra.

El Gobierno dictó el 7 de octubre un decreto que especifica bien claramente como estas cuestiones han de quedar definitivamente solucionadas. Hemos comenzado por hacer la definición de los propietarios faciosos, de los caciques, de los hombres que eran dueños de las tierras, que vivían a costa de los demás, que se han levantado en armas contra el pueblo. ¿Y quiénes son los faciosos de España? En cada pueblo contestarían con idénticas palabras y en la misma forma: En nuestro pueblo, es el propietario tal, el propietario cual, que además de ser los dueños de la tierra, han dado dinero o están ellos mismos luchando con las armas en la mano contra la República. Y el Gobierno ha dicho y se está practicando a las mil maravillas: La tierra de los faciosos ya no es más de los faciosos; los propietarios que se han levantado en armas contra la República han dejado de ser propietarios, y esas tierras van a parar a manos del pueblo y a manos de los que trabajan. Y a más de eso hemos dicho que los campesinos que tenían que pagar la tierra en arrendamiento a esos propietarios faciosos, ya no tienen que pagar más rentas de esas tierras porque pasan a manos del Estado y el Estado las entrega a los mismos arrendatarios, que continuarán trabajando esas tierras pero que ya no tendrán la obligación de pagar más a nadie. Y de esta forma sin hablar tanto de revolución y llenarse la boca con grandes palabras, estamos resolviendo la cuestión de la tierra y consolidando la condición definitiva de los campesinos, a la causa de la República que es tanto como decirlos a la causa de la justicia social y al porvenir de nuestra España marfilizada por las balas de los faciosos. (muy bien).

Yo ya se que hay algunos camaradas que acusan al Ministerio de Agricultura porque procura llevar en el campo una política de beneficios para las clases trabajadoras, especialmente para el campesino trabajador. Yo puedo preguntar a los que embozadamente acusan, a los que levantan la voz sin atreverse a decir claramente que es lo que lo que se propone, que digan con entera claridad que es lo que hay que hacer en el campo para que los campesinos, definitivamente, estén con los trabajadores y estén con la República. Qué política hay que seguir? Apoyar a los campesinos, hacerles ver que su causa y la causa del proletariado es la misma, y que solo unidos podremos triunfar contra el fascismo. Porque esos mismos que no se atreven a decir claramente en qué acusan al Gobierno y al Ministerio de Agricultura, son los que en algún caso o algunos casos alientan por lo menos con su silencio los atropellos y las barbaridades que en algunos casos se cometen con los campesinos pobres. Y el Gobierno y todas las organizaciones responsables hemos dicho desde el primer momento: Al campesino hay que respetarle como queremos respeto para nosotros mismos; al campesino hay que tratarle, no a patadas como le trataba el cacique y el usurero, sino como a un hermano que junto con

nosotros tiene que correr los mismos peligros de la causa.

La política del Gobierno y la política del Partido Comunista es crear esa verdadera unión entre los trabajadores de la Ciudad y los trabajadores del campo. Porque no hay contradicción ninguna, ni puede haberla, entre los obreros de la Ciudad y los camaradas campesinos; las contradicciones existirán entre los obreros de la Ciudad y del campo contra los propios enemigos, que es el enemigo común: contra los caciques, contra los fascistas, contra los militaristas y contra la Guardia Civil, brazo armado de toda esa patula. Y la unión del pueblo español, y el pueblo son los que trabajan, el pueblo son los que sufren, el pueblo son los que han padecido la opresión de la betsia reaccionaria, no puede separarse ni para ganar la guerra ni tampoco para tomar esta España fecunda con que todos ansiamos y por cuya causa los mejores hijos del pueblo están dejando los jalones para que después de ésta, no haya otra guerra entre los campesinos y los proletarios, que nuestro país no sea otra vez un campo de lágrimas y un campo de desdichas. Estamos haciendo la guerra para que nuestro país sea un país de felicidad, un país de progreso, lo más parecido posible, compañeros de Castellón, a ese glorioso país de la Unión Soviética, que dirigido por el Partido Bolchevique es la esperanza de los oprimidos del mundo entero. Queremos la unión de todo el pueblo para defendernos contra el enemigo común y crear con nuestro esfuerzo la España del mañana; pero si hoy empleamos como se emplean en algunos sitios una política de violencia, una política de terror, una política de pillaje contra de los campesinos, no es posible la unión del pueblo. No es posible que todos nuestros esfuerzos vayan conducidos en la misma dirección para ganar la guerra.

Es que la guerra y la causa de nuestro pueblo pueden ir separadas de nuestra unión? De ninguna manera, compañeros, y por eso aquellos que equivocados realizan una política, que dicen que es avanzada y que dicen que es muy revolucionaria, que comprenden que se puede ir contra el pueblo, contra esa masa que sufre, que ha estado aherrojada, y que solo en el proletariado tiene su verdadero aliado, tiene su verdadero defensor.

Hoy los campesinos, cuando la República les ha dado las tierras, cuando la República les ha dado la posibilidad de vivir mejor, cuando han encontrado, por fin, el camino y nos dicen: Ya era hora de que nos sintiéramos amparados, ya era hora de que tuviéramos amigos, ya era hora de que fuéramos aliados. Ahora podemos marchar porque hemos encontrado estos aliados que en ningún momento de la Historia han aparecido a nuestro lado; toda esta unión, toda esta voluntad, todo este buen deseo de ir juntos, se puede romper con esa política parcial que se realiza en algunos casos y que nos hace entretener más de la cuenta y desviar nuestra atención en ganar la guerra que es el fundamento y a lo que está supeditada nuestra acción y nuestra labor. Porque no debíamos ocuparnos no solo de los fascistas, no solo de los reaccionarios, que son los que emplean sus tiros contra el pueblo español, sino también de otras gentes que quieren colectivizar a la fuerza, que quitan las cosechas a los campesinos que quieren luchar por la República, que ofrecen todos los sacrificios que se pueden en beneficio de la guerra, se preguntan: Pero es que no vamos a cambiar nunca? Antes teníamos a los usureros, antes teníamos a los caciques, antes teníamos a los grandes propietarios, aquellos ya han desaparecido. En unos sitios se les ha dado el pasco; en otros, están al otro lado de la barricada; pero todavía se presentan grupos aislados que asesinan a los campesinos, que les quitan las cosechas, que les quitan el fruto de su trabajo. Y los campesinos tienen infinita razón. Hay que terminar de una vez con este estado de violencia y las agresiones deben terminarse porque sino los campesinos se levantarán a terminar con sus manos este estado de violencia insostenible. (muy bien).

Para nadie es un secreto que una obligación fundamental de todo el mundo antifascista hoy, es organizar la producción y el tra-

bajo en forma que nuestro país mañana no tenga que sufrir los estragos horribles del hambre. Y si queremos que nuestro país, mañana, después de la guerra, no sufra hambre, es menester que los agricultores trabajen hasta el máximo. Si en el campo, no se trabaja hoy, si en el campo no se siembra todo lo más posible, no lograremos sacar el fruto apetecido y el porvenir no puede menos que presentarse muy negro. Tenemos la seguridad de que en gran parte el que mañana podamos gozar inmediatamente de los beneficios del triunfo, es que hoy trabajemos lo más posible para que no haga su aparición ese fantasma que se cierne amenazador ante nosotros. Pero para que se cumpla ese trabajo, para que el campesino tenga la garantía de que el fruto de su trabajo va a ser en beneficio propio y en beneficio de la colectividad, tiene que haber una cosa fundamental: Respeto, respeto para los campesinos. Si el campesino no se siente respetado, si el campesino no ve prácticamente, que es lo que le conviene, que el fruto de su trabajo es respetado por todo el mundo, no sentirá voluntad, no tendrá cariño, no tendrá entusiasmo para surcar la tierra que ha de representar el pan de mañana para toda España. Y por eso, para todos los camaradas y para todas las organizaciones, lo digo, la política de violencia hoy contra los campesinos representa dos graves peligros: Primero, el que apartemos de nosotros, por una política criminal, a esa parte sana de los campesinos que es todo corazón con la causa antifascista, y el segundo, que es aún más grave con ser muy grave el primero, que con esa política de violencia se está comprometiendo el pan y la comida de todos los españoles para mañana. Y tenemos la obligación, todos, de colaborar para que el trabajo entre todos los antifascistas vaya con la mutua tolerancia, con la mutua comprensión, con la mutua compenetración de los soldados que combaten y luchan por la misma causa. Porque es intolerable, de todo punto intolerable, que mientras en los frentes los soldados del pueblo están dando su vida y su sangre por la causa de todos, lejos de los frentes haya gentes que cojan los fusiles que son del pueblo para imponer por la violencia métodos que el pueblo no acepta y métodos que el pueblo rechaza. (Ovación). Pero yo os digo a vosotros, campesinos, os digo trabajadores del campo, que a pesar de la violencia, a pesar de los atropellos que algunos cometen, a pesar de las barbaridades que algunos realizan, vuestra obligación, porque está amparada por el Gobierno, porque está amparada por los Partidos, porque tenéis a vuestro lado al Partido Comunista, es trabajar la tierra y sacar de ella el máximo provecho. No os importen las violencias de pequeños grupos, porque la inmensa mayoría de los proletarios son hermanos y aliados vuestros y en ellos encontraréis siempre alientos pa-

ra continuar, en ellos encontraréis siempre alientos para continuar unidos hacia la meta del triunfo. Pero si por esas pequeñas cosas que os hacen no bajarais las tierras, sembráis vuestra perdición y sembráis la ruina de nuestra Patria gloriosa que está siendo pisoteada por los bárbaros fascistas, porque no comeréis vosotros mañana, ni comerá el pueblo español. Aunque haya violencias, aunque haya atropellos, vuestro deber patriota, vuestro deber republicano, vuestro deber antifascista es trabajar la tierra. Llamar al Gobierno, llamar al Partido Comunista para que os dejen trabajar la tierra y estaremos vigilantes con el fusil al hombro para que trabajéis la tierra tranquilamente. (Muy bien. Ovación).

Quiero tocar ahora un asunto de gran actualidad, donde también hay algunos excesos que por el bien de todos conviene que queden terminados. Hay quien piensa dándosele con esto de muy revolucionario, que lo que hoy conviene y lo que hoy interesa es colectivizar absolutamente todas las economías campesinas. Yo en nombre del Gobierno y en nombre del Partido Comunista, os tengo que decir a todos, y que todo el mundo lo oiga, pero sobre todo que todo el mundo lo respete, que absolutamente nadie está autorizado para imponer por la violencia la colectivización que los campesinos no aceptan. Porque cuando hemos entregado las tierras a los campesinos es decimos que trabajen las tierras como les da la gana, colectiva o individualmente. Si hay alguno que quiere trabajar las tierras colectivamente, que con el trabajo con plena libertad; si otro quiere continuar trabajando la tierra individualmente, también que las trabaje en completa libertad. Lo que no se puede tolerar es que hoy que lo que importa es que la tierra se trabaje, que la tierra produzca, que como os decía antes es el pan de todos los españoles para mañana, pretendan imponer algunos elementos sistemas que los campesinos todavía no comprenden, sembrando con esto el disgusto, el desorden y la anarquía, mal entendida por supuesto, y obligando a los campesinos a que trabajen colectivamente, que resultado da esto? Es que hoy puede dar algún resultado? Ya organizaremos mañana nuestra Patria, ya organizaremos la nueva Sociedad, ya organizaremos la nueva economía, pero no se puede organizar la nueva economía por la violencia, ni por la fuerza (muy bien), porque los resultados son siempre negativos, contraproducentes, contrarios a aquellos que de buena fe se creen que se pueden lograr. Qué hace hoy el campesino cuando se le lleva por la fuerza a trabajar las tierras colectivamente con otros? Pues hace lo siguiente: No trabajar. No trabaja y lo que queremos es que se trabaje porque todo lo que se trabaja a hacer que no se trabaje compañeros, será muy revolucionario de palabra, pero en la prác-

tica es la obra más nefasta... (Gran ovación que impide oír las últimas palabras.)

Lo que importa, compañeros, en éste y otro caso y que me oigan sobre todo los equivocados, lo que importa además de que la tierra se trabaje, es que los campesinos una vez de que han recibido las tierras se han conquistado definitivamente para la causa de la República y del antifascismo. Porque si les damos las tierras y les obligamos a que queremos obligarles a ir por caminos que no son hoy por los que ellos quieren ir, no habremos adelantado nada. Los campesinos serán nuestros enemigos y no queremos a los campesinos como nuestros enemigos sino queremos a los campesinos como nuestros amigos y nuestros camaradas de combate. Queremos también, sin perjuicio de que cada cual haga la propaganda de sus ideas, no faltaba más, que exista una compenetración absoluta entre todas las organizaciones que tienen alguna relación con el campo. No queremos ver, mejor dicho, no deseamos ver, porque no tenemos poder para impedirlo, no deseamos que el Sindicato Campesino de la C. N. T. vaya por un sitio, la Federación de Trabajadores de la Tierra vaya por otro. Los queremos a todos unidos, los deseamos a todos juntos, C. N. T. y U. G. T. y demás organizaciones campesinas, porque la base del triunfo es la unidad y la base de la derrota es la división y no queremos división, no queremos derrota... (Ovación que impide oír las últimas palabras). Todos juntos, cualquiera que sea el nombre de la organización, porque volviendo al terreno de las paradojas, en los frentes todos los hombres, cualquiera que sea su ideología, están luchando codo con codo empujando los mismos fusiles, luchando en las mismas unidades y derramando la sangre que se confunde en las trincheras, todos ellos unidos, y por qué no hemos de estar todos unidos que es mucho más fácil? Especialmente en Levante, compañeros, es necesario a toda costa hacer la unión en el campo. Algunas organizaciones van por caminos diferentes y hoy no puede ser, no debe haber caminos diferentes para ninguna organización, porque para todos es el mismo camino, es el camino del triunfo. Hay obstáculos de tipo ideológico, hay obstáculos de principio, hay diferencia de principios, pero obstáculo serio, no hay ninguno más que el control propio en algunos casos y el deseo criminal en otros. Porque las diferencias de principio, porque las diferencias de cuestiones ideológicas o políticas no impiden a nuestros hermanos que luchan en los frentes ni tampoco nos impide al Gobierno, de la República, estar republicanos, comunistas, estar anarquistas y estar socialistas. Nada de eso nos impide el estar juntos y laborar juntos por la causa común por el bien y el bienestar del pueblo español (muy bien) y si eso es posible en la cúspide de las organizaciones, y si eso es posible en los frentes,

en las trincheras, en los verdaderos momentos de dolor, cómo no ha de ser posible en la vida apacible, en relación con los frentes, de los pueblos de la retaguardia? Es posible, y os pido a todos que dejéis de lado las reservas, que dejéis de lado las suspicacias, que dejéis de lado todo lo que os puede dividir y que no veáis más que lo que os interesa, lo que nos pueda unir y nada lo que nos pueda dividir. No nos cansaremos de hablar de unión efectiva basada en el respeto, en la inteligencia y en el cariño y el amor para con nuestros hermanos. Porque la lucha que tenemos entablada, esta guerra que destruye nuestro país, no es una lucha de opereta, ni tampoco una lucha teatral. Están cayendo, como antes os decía, los mejores hijos del pueblo español, los más combativos, los más conscientes, los más saudaces y los más heroicos. Y el mayor homenaje que podemos hacer a aquellos de los hijos del pueblo que dieron su vida por la causa de todos, es el unirnos nosotros, hacer más eficaz nuestro trabajo, el ponernos como se dice vulgarmente a la altura de los momentos históricos y graves porque vive el pueblo español.

Si no damos de lado las pequeñas cosas, sino damos de lado el amor propio, sino ponemos por encima de todo, la causa sagrada del pueblo, triunfaremos, no cabe duda, pero las víctimas y los sacrificios serán mucho más enormes, y no queremos más víctimas, bastantes sacrificios estamos soportando, queremos que haya la menor cantidad posible de víctimas, que el pueblo español sufra lo menos posible y queremos acelerar el triunfo que es lo que nos abrirá la hora de la victoria, la hora del bienestar, la hora del progreso, tan necesario para nuestro país.

Y con esta unión, con esta verdadera unidad del pueblo, a toda costa, por encima de todo, reafirmando el máximo esfuerzo es imprescindible una verdadera disciplina social, disciplina social para que no ande todo el mundo como sucede ahora en muchos casos. Lo que menos necesitamos son mandones, lo que menos necesitamos son gentes que crean que ellos son el ombligo del mundo. De esa manera no iremos muy lejos. Necesitamos la disciplina social, que consiste en palabras que se van haciendo muy comunes para nosotros: En los frentes un verdadero Ejército, una verdadera fuerza militar capaz de oponerse con éxito a nuestros enemigos. Allí se exige la disciplina, allí se exige sacrificio, allí se exige heroísmo. No es mucho pedir que en los sitios donde no es el frente haya por lo menos la disciplina necesaria, la obediencia a los órganos legítimos que en este caso es el Gobierno de la República.

No puede ser en modo alguno eficaz cuando el Gobierno da instrucciones, cuando el Gobierno da directivas, haya dos, tres, cuatro o cinco Comités, bien intencionados por supuesto, que comiencen a discutir las órdenes y después aprueben o no aprueben lo que el Gobierno dicta. Así no es posible. Para que la lucha sea eficaz ya creo que os lo he enunciado hace falta un Gobierno, que quiere decir dirección de los asuntos, y cuando hay una dirección y sobre todo tiene la representación de todo el pueblo, la obligación de todo el pueblo es obedecer y no discutir, porque estamos perdiendo mucho tiempo en discusiones y yo repetía el otro día y lo hago ahora el cuento de que no nos suceda de que mientras los corderos estamos discutiendo venga el lobo y nos coma. No queremos discursos, queremos hechos. Los discursos, en el Gobierno, donde están las supremas representaciones de todos los antifascistas, y los demás, en la guerra como en la retaguardia, al sacrificio y a trabajar y a ser útiles para la obra de la República.

Porque el mayor homenaje que podemos hacer los que estamos algo lejos de los frentes, al pueblo de Madrid, a los miles de combatientes de los frentes de Madrid es la disciplina, poniendo todo nuestro esfuerzo, compañeros, para que la lucha de Madrid termine pronto y en nuestro beneficio.

Lo se cantará nunca bastante el heroísmo de los combatientes madrileños, nunca se podrá decir lo suficiente, porque hay que verlo para tener una impresión y una semejanza de lo que está haciendo el pueblo de Madrid y el em-



## EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del estómago e intestinos

## SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

peño de su defensa. Imaginaos vosotros en Castellón constantemente tirando la artillería, tirando los aviones, sembrando la muerte y el dolor los bandidos fascistas, y a pesar de todo eso, día tras día el pueblo de Madrid al pie de las barricadas, los combatientes de Madrid haciendo honor al compromiso que han hecho al pueblo español de que "No pasarán". Y esa lucha de Madrid que está vinculada a todos los factores del país, debe ser correspondido más que hasta la fecha, a pesar de lo que se hace, dedicando todo nuestro interés y nuestro amor para que a aquellos camaradas sientan el aliento, el impulso, el apoyo, el amor, y el corazón de los demás hermanos españoles.

Ya se yo que de Levante han enviado muchas cosas para que el pueblo de Madrid, que está en trance difícil en cuestión de viveres, tuviera lo necesario; pero aunque no es poco, es necesario que todo el mundo se desprenda de lo que tiene para llevarles a esos heroicos hijos de Madrid, que es lo menos que podemos hacer darles, no solo la vida, porque para eso los antifascistas estamos dispuestos en todos los momentos, hay que llevarles víveres, hay que llevarles ropa lo mejor de casa casa a lo mejor de los hijos de España representado por los hijos de Madrid. Unámonos aquí, dejando de lado las rencillas y las cuestiones de amor propio, poniendo por encima de todo el supremo camino del portar nuestro y de nuestros hijos, porque no es una causa pequeña la que se ventila. Que Madrid reciba, que Madrid aspire el aire de solidaridad de apoyo y de cariño de todos los pueblos españoles, pero nuestra obligación no es sólo esa, es hacerles la vida más fácil, más llevadera, con el menor número posible de sacrificios, porque ellos luchan no solo por Madrid, no solo por la Capital de la República, luchan también por nosotros, luchan también porque las tierras que tenéis en vuestras manos no desaparezca de vuestra propiedad, luchan porque España sea feliz y próspera. Por ellos y por vosotros. Lo menos que podéis hacer es mostraros dignos de ellos y de la causa de todo el pueblo español. Nada más. (Grandiosa ovación que dura algunos minutos).

El camarada Vicente Fayos, hace un resumen de los discursos pidiendo a los camaradas de Castellón y la provincia que guarden en lo más profundo del corazón las enseñanzas que acaban de oír para ponerlas en la práctica en el momento preciso y que cumplan todos con los deberes ya exuestos que incumben en retaguardia.

## NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor? NURIA (Productos Lár eos S. A.)

## Banco de Castellón

### CAJA DE AHORROS

**Servicio de luchas para el AHORRO INFANTIL**

Coloque su dinero en depósitos a plazo

#### TIPOS DE INTERESES

CUENTAS CORRIENTES:	
A la vista	1 1/4 por 100 anual
LIBRETTAS ORDINARIAS DE AHORROS:	
Tengan o no condiciones limitativas	2 1/2 por 100 anual
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO:	
A tres meses	2 1/2 por 100 anual
A seis meses	3 por 100 anual
A doce meses	3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de

## CAMBIO - BANCA - BOLSA

# Rocalla

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS

DEPOSITOS

CANALONES

BOVEDILLAS

PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm

Rocalla S.A. BARCELONA

SUCURSAL DE CASTELLON

TEL. 1817

Rta ESTUDIOS 14 y CANUDA 2 Asensi, 20